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rsesi

yéget érti s felhM- 
maő&i ia¥aslat áltá­
lát és résiístes 

vitája.
Ha valamikor a régi idők­

ben veszélyben forgott a haza, 
körülhordozták a véres kardot 
s akkor az egész nemesség 
sietett hadba szállni a király 
vagy a nádor zászlója alá.

Ma is nehéz viszonyok közé 
jutott az ország, ma ismét 
szükség van arra, hogy az 
egész nemzet, mint annak ide­
jén a nemesség oda álljon ve­
zérei mögé.

A véres kardot ma a felha­
talmazási törvény jelképezi 
most s ahogy annak idején a 
véres kard parancsának min­
denki engedelmeskedni tarto­
zott, úgy kell azokat a szabá­
lyokat mindenkinek követni, 
amelyeket a felhatalmazási tör­
vényben rejlő kivételes hatal­
mánál fogva rendel a kormány.

Az idők erősen megváltoz­
tak ; azelőtt a véres karddal 
nem bocsátkozott senki vitába; 
ma hosszasan vitáztak azon : 
megadják-e a kivételes hatal­
mat a kormánynak vagy ne ?

igaz, hogy ha áttekintünk 
az ezer éves magyar alkot­
mány történetén, nagyon rit­
kán találunk ilyen kivételes 
hatalmat, de ha keresztmet­
szetben nézzük a mai idők 
többi nemzeteinek történetét, 
viszont alig találunk nemzetet, 
mely a mostani rendkívüli 
időkre való tekintettel a gyors 
cselekvésre módot nyújtó ki­
vételes hatalmat kormányának 
meg ne adta volna.

Nem a háború és béke, nem 
az élet és halál feletti döntés 
jogát ruházta rá az országgyű­
lés a 33-as bizottságra és a 
kormányra, csak a gazdasági 
harc sikeres megvívásához 
szükséges eszközöket bocsá­
totta rendelkezésére.

Most kell, hogy a kibocsá­
tott szabályoknak mindenki

engedelmeskedjék, mert csak 
igy vezethet sikerre a kor­
mány. akciója és csak igy vál­
lalhatja tényeiért a felelősséget.

Aki a felhatalmazási törvény 
vitáját figyelemmel végig ki­
sérte, nem foghatta fel más­
nak, mint az önmagával elé­
gedetlen nemzet tépelődésé- 
nek.

A sok értékes felszólalása 
az ellenzéknek ; a kormányt 
támogató politikusok komoly 
beszédei, mind tanúságai vol­
tak a felszólalók lelkiismere­
tességének. Felsorolták a hibá­
kat, azokat is, amelyekért 
senki sem lehet felelős és azo­
kat is, amelyek elkerülhetők 
lettek volna.

Néhány kevésbbé indokolt 
elvi állásponttól eltekintve, 
minden felszólalás megegye­
zett abban, hogy gyors cselek­
vés szükséges s ezért a kivé­
teles hatalmat meg kell adni 
a kormánynak.

Voltak a kormánybeszédek­
nek részei is, mely sokakat 
aggodalomba ejtettek igy az 
adók felemeléséről szóló ré­
szek.

Kétségtelenül riasztó a gon­
dolat adót emelni akkor, ami­
kor a meglevőt is igen nehe­
zen fizeti az adózó ; de tekint­
sünk végig azok névsorán,
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akiket a képviselőház bevá­
lasztott a 33-as bizottságba, 
s akkor megnyugodhatunk 
abban, hogy a bizottság tagjai 
éppen olyan jól ismerik a mai 
viszonyokat, akár csak mi. 
Biztosak lehetünk, hogy adó­
emelés csak ott lesz, ahol 
megengedhető ; ahhoz nyúl 
legutoljára a kormány és csak 
akkor, ha az ország üdve ki- 

j keríilhetetlenül megkívánja ; 
mert végre is ma is áll a 
római szabály : ,,Az állam bol- 

I dogulása a legfőbb törvény !"
A 33-as bizottság képviselö- 

j házi tagjaiul az országgyűlés 
22-őt választott meg s a tagok 

i sorában ott látjuk Bács-vár­
megyének két képviselőjét : 
dr. Walko Lajost és dr. Mar- 

j schall Ferencet.
A csonka, kicsi Bácska kép- 

! viselői révén szóhoz jut e ne­
héz időkben ; mind a két kép­
viselő az élet embere ; isme­
rik a megyét, ismerik a gazda, 
az iparos, a kereskedő, a szel­
lemi munkás helyzetét, ismerik 
a szellemet, mely választóik 
szavazatát irányította ; mind­
ezekért törhetetlen bizalommal 
tudásuk, bölcsességük, puri­
tánságuk és államférfim nagy­
ságuk iránt — várjuk a közel­
jövő alkotásait.

Még mindig süllyedünk.
Keserű gondolatok irányítják tol­

iam, keserűséggel kell ismét rámu­
tatni arra, hogy amint a múltban, 
úgy a jelenben is városunk minden 
nagyobb üzemét balsors kiséri, egyik 
a másik után csukja be kapuit a 
dolgozni akaró munkásság előtt.

A példák rövid pár évtized alatt 
itt játszódtak le szemeink előtt és 
ha sorra vesszük őket, kell hogy 
gondolkozzunk az elmúlt események 
szomorú folyásán. Az egykor vi­
rágzó Spitzer-féle szeszgyárüzemre 
sokan emlékeznek még bizonyára, 
természetesen arra az időre, amikor

még teljes üzemben volt. Ma is áll 
még a telep, ma is büszkén áll még 
rajta az ország legszebb gyárkémé­
nyeinek egyike, de ezentúl siralom 
nézni, hogy mi lett az egykor vi­
rágzó telepből. Ez tehát már a 
múlté, ettől sokkal közelebb esik 
a nagygőzmalom váratlan bukása. 
Itt éppen a legreményteljesebb jövő 
előtt ütött be a baj. Váratlanul be­
záródtak a nagygőzmalom kapui is, 
munkásai a szélrózsa minden irá­
nyában szétszéledtek, mi pedig fáj­
dalmasan állapítottuk meg azt, hogy 
egy életerős nagyüzemünk dőlt ki
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a sorból. A posztógyár története is 
a sorozatos bukások kálváriája. 
Eredetileg zabot, ha nem is hegye­
zett, de préselt, ám eléggé rövid 
működés után sorsa beteljesedett, 
magyarán megbukott. Már-már pusz­
tulófélben volt, amikor átalakították 
vatta gyárrá Ám a gyár sorsa meg­
volt pecsételve, mint vatta gyár is 
igen rövid ideig működött, utolérte 
elődjének a sorsa és ismét elcsen­
desedett egypár évre. Legutóbb egy 
nagyszabású átalakítás után mint 
posztó és takarógyár kezdte meg 
működését nagy lendülettel. A to­
vábbi sorsát ismeri mindenki Baján, 
leltározás miatt megállították két 
hétre üzemét, a két hét elmúlt és 
azontúl igen sok idő elmúlt, de a 
posztógyár halálos csendben áll még 
ma is. Ezek volnának gyárüzemeink 
nagyobb esetei napjainkig, de ezen­
túl ebben az időszakban rövid mű­
ködés után megbukott több kis­
üzem is.

Az itt felsorolt sebek be sem he­
gedtek még, már is egy újabb 
üzemmel fogyatkozott meg városunk. 
A nagy gazdasági összeomlás, a 
rettenetesen nagy pénzszűke meg­
állította a Pollák-féle bútorgyárat is. 
Miféle sötét hatalom intézi gyárü­
zemeink ellen ezeket a támadáso­
kat, valóban elgondolkozhatunk raj­
ta. De elgondolkozhatunk azon is, 
hogy hány munkásnak vette el ke­
nyerét, életkedvét a sorozatosan 
möködő átok? Ami a legszomorubb, 
úgy a város vezetősége, mint kö­
zönsége tehetetlen volt és ma is 
tehetetlen e bajokkal szemben. Még 
nem adótott egyetlen eset, amely­
ben helyre lehetett volna hozni a 
szenvedett csorbát. Viszont azt sem 
lehet mondani, hogy jóindulatú, 
vagy szükség parancsolta kísérlete­
zések meg nem történtek volna az 
üzem helyreállítására a hatóság ré­
széről. Hogy minden esetben med­
dők maradtak e kísérletek, annak 
szemlélhető bizonyítékai vannak. 
Akármere nézünk is, a város fölé 
emelkedő gyárkémények füstöt nem 
ontanak már, a gyárüzemek némák, 
egyiket, másikat alaposan ki is 
kezdte az idő vasfoga. Mindezt lát­
va, töprenghetünk azon, lesz-e
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FÜGGETLEN MAGYARSÁG

még vállalkozó szellem, aki váro­
sunkban kísérletezni merne valami­
féle gyárüzemmel? Riasztó példák, 
mint merföldjelzö tilalomfák mered­
nek a vállalkozók elé, hogy egy­
szer és mindenkorra elvegyék ked­
vüket a vállalkozástól.

Az a tükörkép, amit a szives ol­
vasó elé állítottam, élesen mutatja 
süllyedő helyzetünket, A baj okát 
minden egyes esetben meg lehetne 
állapítani, sőt több esetben a fele­
lőség kérdését is. De ki vállalkozna 
ilyesmire, amikor mindenki a saját 
bajával van elfoglalva a végtelen- ; 
ségig. Ez az a keserű kenyér, amely­
ből nem csak városunknak, de az 
egész országnak annyi jutott, hogy 
azt megemészteni lehetetlenség. Pe­
dig milyen nagy lenne itt az elége­
dettség, ha ezek a gyárüzemek fel- j 
vennék a régi munkát és ellátnák i 
a város munkásainak háromnegyed : 
részét a legszükségesebb kenyérrel. 
Színes álmok, sötét valóság és mi 
haladunk csendesen, lehorgasztott I 
fővel, azon az utón, mely a biztos 
megsemmisülésbe vezet. K V.

A nagybeteg Edison.
A világ legnagyobb elméje, 

akinek nevét egész biztosan 
a világon legtöbben ismerik, 
nagybeteg.

A magas kor már határt 
szabott alkotó tevékenységé­
nek ; laboratóriuma, melyben 
a világ legjobb tudósai kísér­
leteznek s törik a fejüket újabb 
és újabb találmányokon — 
régen nem látta munkában ; 
mégis úgy él tudatunkban, 
mint valami fáradhatatlan ener­
gia, ki előtt semmi sem lehe­
tetlen.

Ezzel szemben talán épen 
ő, aki az okok, okozatok, a 
természeti jelenségek törvény­
szerűségeinek végtelen töme­
gében eddig ismeretlen hatá­
rokig törtetett előre — az, aki 
rájött arra, hogy még mindig 
milyen keveset tudunk, milyen 
kevéssé foghatjuk fel a dolgok 
lényegét.

Az egész világ aggódva áll 
őrt betegágyánál ; óhajtva re­
méli, hogy lánglelkc győzedel­
meskedik gyenge teste felett 
s visszanyeri egészségét.

§ Eladó háxak! §
ij Víz-utca 19, és Viz-ulca 21. (j 
A számú uj ház W

« teljesen adómentes,
y melyben egy modernül beren- 
5 dezett hentes- és mészárosüz- * 
M let van utcáról, azonkívül egy H 
W hentesüzemhez tartozó műhely H 
íjj teljes felszereléssel együtt el- ||j 
y költözés miatt sürgősen eladó, y
A A két ház esetleg külön 
w külön is eladó.

S Bővebb érdeklődés ugyanott, 
vagy a kiadóhivatalban.

Nem kaptuk meg 
a 7 millió fontos kölcsönt.

Az események kallidoszkopos vál­
tozataiban, hol rózsaszínesen, hol 
feketén felbukkant a jelentés a hét 
millió font kölcsönről, mig végre 
most megjött a pozitív döntés, hogy 
ezidöszerint az angolok nem adhat­
nak pénzt !

Nem tudjuk milyen megpróbálta­
tást rejt számunkra a jövő, de jobb 
a bizonyos rossz, mint az örökös 
bizonytalanság.

Magyarország nemzeti vagyoná­
hoz képest ez az összeg olyan je­
lentéktelen, hogy ezen semminek 
sem szabad múlnia. Az az imponáló 
nyugalom, melyet az egész ország 
a pénzügyi krízis során mutatott s 
a megingathatatlan bizalom Magyar- 
ország életképességében — minden 
aranynál biztosabb fedezet, alap, 
melyre építeni lehet.

De tudnunk kell mit akarunk !
Vegyük számba anyagi erőinket ; 

a számvetéskor hordjuk össze kin­
cseinket, marháinkat — s azzal az 
érzéssel, amellyel a front katonája 
bajtársiasan megosztotta mindenét.

A gazdasági világháború pergő­
tüzében állunk, mely háború mé­
gis különbözik a gyilkos fegyverek 
csatáitól. Azokban a gyilkos har­
cokban a frontharcos katonák na­
gyon nagy százaléka azok soraiból 

I került ki, akiknek semmi vagyonuk 
sem volt s amikor bátran ontották 
vérüket, csak a lelkűkben, gyerme­
keikben, öreg szüléikben élő esz­

ményi valóságért: a hazáért harcol­
tak, de megvédték a vagyonok bol- 

' dog birtokosainak kincseit, marháit 
is; tették ezt azért is, mert tudták,

I hogy a haza kennyeret, munkát ad 
lni fiainak.

Most változott a beosztás. Most 
a szegény emberek távol állanak a 
harctól, gazdasági harc folyik. Az 
első vonalban a pénzemberek vias­
kodnak, a nagyvezérkar nem kato- 

j nákból, hanem nagybankok vezér- 
i igazgatóinak nagytanácsából ál; a 
i marschalbotot a nemznti bankok 

vezérigazgatói szorongatják. A teli­
találatok nem embervért ontanak, 
hanem vagyonokat, bankokat dön­
tenek halomra.

A háború komoly, minden va­
gyon órának tudni kell, hogy ö a 

I frontharcos s a munkás a hadtáp- 
vonalas. Semmi áldozattól sem sza­
bad visszariadnia. Annak a szellem­
nek kell újra éledni, amely akkor 
uralkodott, amikor a vagyonok urai 
készségesen jegyezték a hadikölcsö- 
nöket, mert azt kivánta a haza!

Most annyit nem kíván tőlünk, 
de amit kíván, meg kell adnunk ! 
Egy szív, egy lélek ez a nemzet, 
csak tudja mit akarnak tőle!

Az áldozatkészség, az odaadás, a 
a hűség és feltétlen engedelmesség 
érzésével várjuk a rendelkezéseket, 
melyek talpra állítják országunkat, 
melyek győzelemre visznek ben­
nünket teljesen önerőnkből, ha kell.

Bajai és pesti megfigyelések.

i

Baján ha két három ember 
összeül, egészen bizonyos, hogy fél­
órán belül politikára kerül a sor.

Szerencse, hogy a kommern kár­
tya játékok elégé divatosak s a já­
ték elvonja figyelmüket a közü­
gyektől. Ahol azonban nem kár­
tyáznak, röktön jön a választás, az 
országos politika, jönnek az ország­
gyűlési beszédek városi közügyek.

Igaz, hogy a választás még alig 
múlt el s annak minduntalan me­
rülnek fel epizódjai, melyeket az 
érintkezést lassan-lassan felvevő ré­
gi ismerősök kölcsönösen elmonda­
nak egymásnak; egy kis évődés is 
akad különösen azok között, akik 
még mindig tartják a haragot. Van­
nak olyanok is, akik ilyen tréfálko­
zás miatt, elhagyták régi kávéházu­
kat, holott azelőtt évtizedes törzs­
vendégek voltak.

Azután jön az országos politika. 
Akinek sok a betétje, (mert ilyen 

I is van) azt persze a többiek ug- 
rasztják, akinek nincs betétje, attól 
az akasztófamumor csihol ki jobb, 
rosszabb ötleteket; általános azon­
ban a panasz, hogy kevés a pénz, 
de azért a társaság tagjai minden­
nap rendesen megjelennek a kávé- 
házban, amit különben nagyon he­

lyesen, mondhatnám hazafiasán cse­
lekszenek, mert vétkezik az, aki 
ok nélkül visszavonul megszokott, 
mérsékelt szokásától, mert hiszen 
minden forgalomba kerülő fillér ke­
nyeret jelent sok-sok családnak.

A hivatalok a tisztviselői fizeté­
sek ügyét firtatják.

Pesten mindebből nem lát az 
ember semmi’:. A kávéházakban — 
igaz, hogy kevesen ülnek az aszta­
lok körül — de mindenről beszél­
nek, csak politikáról és pénzkorlá­
tozásról nem.

Üzlet, utazás, sport s ebhez ha­
sonló témák körül forog a beszéd. 
Nálunk olyan megjegyzés is hallat­
szott, hogy az iparcikkek ára megy 
fel, Pesten ebből semmit sem látni. 
Az árak változatlanok ; most is le­
het olcsón, de lehet drágán is vá­
sárolni.

Egész általánosságban Pesten nyu- 
godtabb a hangulat, mint vidéken ; 
valószínű, hogy ami kis nyugtalan­
ság itt észlelhető, az csak távoli 
visszhangja néhány hevesebb ellen­
zéki képviselő kirohanásának. El­
csendesedvén a parlament termei, 
vidéken is helyre áll a nyugalom, 
béke és munkakedv.

A szegedi egyetemi 
építkezések.

A képviselőházi vita során az 
ellenzéki képviselők, köztük Rassay 
is, erősen támadták a szegedi egye­
temi építkezéseket és sajnálkoztak 
a szegedieken, akik annyi adóssá­
got szedtek az építkezések miatt 
magukra. A „Szegedi Hírlap" leg­
utolsó száma kikéri magának, hogy 
bárki belekössön gróf Klebelsberg 
kultur politikájába cs kéri ne fájjon 
senkinek a feje a szegediekért, mert 
a kultuszminisztert, pártkülönbség 
nélkül minden szegedi ember sze­
reti és hálás iránta.

Mert igaz, hogy terheket vettek 
magukra, melyek ezidöszerint súlyo­
sabbak, de viszont az egyetem öt 
millió pengőt, az egész városi évi 
költségvetés felét, forgat meg éven­
ként a város gazdasági életében s 

j hogy ekkora összegnek évi forga­
lomba jutása mit jelent a kereske­
delemre és iparra, mindenki köny- 

: nyen felfoghatja.
A szegedieknek nem fáj a teher, 

mert ellenértékét anyagiakban és 
erkölcsiekben megkapják.

A szegediek egyébként augusztus 
15-én nagy ünnepségek között tart 
jak meg az uj fogadalmi templom 
búcsúját, melyre nagy forgalmat 

! remélnek.

1931. augusztus 5.

HÍREK.
— Sertés vész terjed. Vidé­

künk, különösen pedig a városi la­
kóság sertés állománya napról-nap- 
ra fogy. Az óriási meleg csak fo­
kozza a veszedelmet, úgy hogy a 
legpéldásabb udvarokban is elhullik 
a sertés. Sajátságos, hogy az elhul­
lott sertéseket a lakósság nem föl­
deli el, nem adja a gyepmesternek 
oda, hanem árokpartokra, városkö­
rüli rétekre viszi ki és ott engedi 
elrothadni az elhullott jószágot. Fel­
hívjuk e körülményre a hatóság fi­
gyelmét.

— Nem szabad adémentes tüx- 
követ vásárolni. A gyujtószeradó- 
ról szóló törvény oly célból, hogy 
a gyujtószerszámok használata kö­
vetkeztében visszamaradó gyufaadó- 
bevétclek legalább részben pótol­
tassanak, a gyujtószerszámoknak, 
majd pedig 1925. évben a 391. M. E. 
kormányrendelet a tűzkőnek a meg­
adóztatását is elrendelte. A tűzkő 
után fizetendő gyujtószeradó eddi­
gi beszedési módja azonban nem 
volt alkalmas annak megakadályo­
zására, hogy az ország tüzkőszük- 
ségletcnek legnagyobb részét csem- 
pészuton, vám és adófizetése nélkül 
hozzák be az országba s utcai áru 
sitás utján vásárokon és egyéb 
nyílt helyeken hozzák forgalomba. 
Minthogy ez a körülmény nagyban 
hozzájárult ahhoz, hogy különösen 
az utóbbi években a gyufafogyasz­
tás és ennek folyományaként a 
gyufából származó adóbevételek ál-
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landóan csökkentek, szükségessé 
vált, hogy a tűzkő megadóztatásá­
nak módja újból szabályoztassék. 
Ezért a pénzügyminiszter elrendelte, 
hogy tűzkövet ezentúl az ország 
területén csak az előirt és adójegy- 
gyei ellátott borítékokkal szabad 
forgalomba hozni és csak az állandó 
jellegű üzlethelyiségekben szabad 
árusítani. Az adójeggyel el nem 
látott csomagolásnak vagy csomago- 
latlan tűzkőnek nemcsak elárusitása, 
hanem vásárlása is ezentúl szigo­
rúan tilos és aki ezt a tilalmat meg­
szegi, jövedéki kihágást követ el.

—- Elveszett. A Bácsmadaras- 
Bácsbokod-Bajai országúton elve­
szett a P. 55—669. rendszámú mo­
torkerékpár rendszámtáblája. Felhí­
vom a megtalálót, hogy 8 napon 
belül vagy a községi elöljáróságnál, 
vagy pedig a rendőrkapitányság 31. 
sz. szobájában büntetés terhe mel­
lett szolgáltassa be.

— Hírek a tojás és baromfi­
piacokról. A hét folyamán a tojás­
piacokon az árak általában válto­
zatlanok voltak. A Tiszántúl 5—6 
fillérért, a Dunántúl 5'5—6'5 fillé­
rért vásárolták a tojás darabját a 
termelőktől. Az exportforgalom igen 
kicsi és inkább csak Ausztriába 
irányul. Budapestre nagy a felho­
zatal és ennek következtében itt az 
árak igen alacsonyak. A baromfi­
árak az egész országban változat­
lanok voltak. A Tiszántúl erős a 
felhozatal és meglehetősen élénken 
vásárolnak a kereskedők.

— Augusztus 1. A kommunisták 
nem fogadták el a május 1 -ét mun­
kásünnepnek, hanem augusztus 1 -ét 
nevezték ki a kommunizmus világ­
napjává. Nálunk a nap teljesen 
simán múlott el, még csoportosulás 
sem volt sehol. Romániában a köz­
épületeket egész nap a katonaság 
őrizte. A kolozsvári főtéri templom 
tornyára vörös zászlót tűzték ki, 
melyet a rendőrség vett le ; a galaci 
gyors előtt 50 méternyire felszedték 
a síneket, de az őr észrevette s el­
hárította a szerencsétlenséget. Szer­
biában a keleti expressz egy kocsija 
repült útközben a pad alá helyezett 
bombától a levegőbe, Berlinben és 
Newyorkban véres összeütközésre 
került a sor a kommunisták és 
rendőrség között. Általában olyan 
kisarányu volt az egész kommunista 
ünnep, hogy joggal mondhatjuk 
Baszkénak.

— Cukormonopólium Romániá­
ban. Mindig hangsúlyoztuk, hogy a 
forgalom hihetetlen arányú növeke­
dése s a rohanvást fejlődő gépi 
technika szükségkép a nagy gazda­
sági egységek felé sodorja az em­
beriséget. Romániában válságba ke­
rült a cukoripar s most a román 
kormány megakarja váltani a cukor­
gyárakat s bevezeti a cukormono­
póliumot.

Kétségtelen, hogy a román álla­
mot itt fiskális szempontok is veze­
tik, de a hangsúly a nagytömegű 
termelés kivitelének biztosításán 
van s ez csak úgy biztosítható, hogy 
egységesen irányítják a cukoi gyár­
tást.

— Romániában a tisztviselők 
fizetése; Hónapokon át nem kap­
ják meg a román tanárok és más 
kisebb tisztviselők fizetésüket. Most 
azt a javaslatot terjesztették elő, 
hogy a magasabb fizetési osztályok­
ban levők fél fizetést kapjanak ad­
dig, amig a kisebbek meg nem , 
katák a teljes fizetésüket. Aligha 
tudják ezt keresztül vinni.

— 36 dinyét evett meg. Karad- 
j zsits Vaszilije veleszi jugoszláviai 

lakos, fogadásból 36 dinnyét evett 
meg egyszerre s nem lett tőle sem- 

i mi baja.
— Német-sváb kulturszövetség.

Eddig azt hittük: egyik ugyanaz, 
mint a másik ; most a nagybecske- 
reki magyarnyelvű újság hirül hozza, - 

j hogy augusztus 15. és 16-án Ujvi- 
! déken nagyszabású német-sváb or- 
; szágos kulturszövetségi közgyűlést 
I terveztek festőművészet! és fényké- 
j pészeti kiállítással egybekötve, me- 
I lyet azonban október elsejére ha- 
I lasztottak. Megvárjuk a kiállítás 
I eredményét s igyekszünk informá- 
I ciót szerezni a két kultúra közötti 
] különbségről.

Mi eddig azt hittük, hogy a német 
; és a sváb között afféle különbség 

lehet, mint az izraelita és a zsidó 
I elnevezés között. Vannak, akik a 

zsidó megnevezésért neheztelnek,
: ézugy vannak, akik a sváb megje- 
I lölésért haragszanak. Igyekezünk 
j majd ebben a kérdésben az igaz- 
I ságot kideríteni.

— Kétszázharminc millió pangó
veszteséggel megbukott egy nagy 
holland bank. A Hét Volk ciraü 
lap jelentése szerint a William H. 
Müller und Co. hágai cég, a kon­
szernjéhez tartozó vállalatok rész­
vényeseit és kötvénytulajdonosait 
kereken 100 millió holland forinttal 
károsította meg. A lap szerint a 
fizetésképtelenné vált cég aktíváit 
felülvizsgáló bizottság megállapította, 
hogy a bankcég már 1927-ben fize­
tési nehézségekkel küzdött s ennek 
ellenére csak most jelentett fizetés- 
képtelenséget, miután már az 1930. 
évről szóló mérlegében is 5 millió 
hollandi forint veszteséget tünte­
tett fel.

— Bombamerénylet egy fascis­
ts székház ellen. Grenoblchól je­
lentik a Matinnak, hogy az ottani 
fascista székház ellen tegnap me­
rényletet akartak elkövetni, de a 
házfal tövében elhelyzett pokolgépet 
még idjében észre vették és ártal­
matlanná tették. Valószínű, hogy 
fascista ellenes olaszok a tettesek, 
akik úgy számítottak hogy a rob­
banás akkor következik be, amikor 
a vasárnapra egybehívott fascista 
ülés már kezdetét vette. A rendőr­
ség három gyanús olaszt letartóz­
tatott.

— Felakasztotta magát. Szek­
szárdim! jelentik : Czopf Ádám tizen­
hatéves fiú Belacon, szüleinek széna­
padlásán felakasztotta magát és 
meghalt. A nyomozás megindult.

oiáiiJt,
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5-en,
szerdán

d. u. 6 és fél 9

Az idei szezon legnagyobb sikerű vigjátéka

ANNI ONDRA és 
SIEGFRIED ARNO

gyüttes felléptével

KICSERÉLEM

Ä FELESÉGEM.
Kitűnő zenés vígjáték 13 felvonásban. — Irta : NÓL1 KÁROLY.
Anny Ondra ez a ragyogó tehetségű művésznő ugyancsak igénybe 

veszi a nézőközönség nevető idegeit.

KÉT ÓRÁS NEVETŐ ORKÁN.
A legtökéletesebb beszéd és hangvisszaadásban.

KÍSÉRŐ FILMJE:

CORPUS CHRISTI.
<Ä BÚR BÄU.)

Gyönyörű zenés melodráma 3 felvonásban.

Előadja : RAflUEL MELLER a Metropolitan opera énekesnője. 
HÍRADÓ NÉGER DALÁRDA gyönyörű énekszámok. HÍRADÓ.

Az esti előadást
kedvező idő esetén a kerthelyiségben tartsák meg.

Faluról-falura kergették az 
olasz parasztok a meztelenek 
szektáját. Kellemetlen kallandban 
v olt része Monte-Cusino környékén 
egy előkelő római társaságnak, ame­
lyet általában a meztelenek szektá­
jának hívtak. A társaság ügyvédek­
ből s fiatal hölgyekből állott. Mon 
te-Casino környékén az erdőben 
ruhátlanul rendezték kirándulásai­
kat. A környék parasztjai nem jó 
szemmel nézték a meztelenség kul­
tuszának hódoló kirándulókat és 
felháborodva követelték, hogy hagy­
ják el a környéket. A társaság tag­
jai nem tettek eleget a felszólítás­
nak, mire a parasztok kövekkel és 
botokkal támadtak a férfiakra és a 
nőket pedig faluról-falura kergették 
meztelenül, mig aztán a csendőrség 
közbelépett s őrizetbe vette úgy a 
kirándulókat, mint a parasztokat.

Laptulajdonos :

Dr. BfiiA! ERNŐ.

Hirdetmény.
Van szerencsém a n é közönség be­

cses tudomására hozni, hogy vendéglőmben
menü rendszert nyitottam az alábbiak 
szerint :

I. rendű menü: á 140 P.
Mely áll 4 tál ételből Leves, sült körítéssel 
(főzelék vagy savanyúság), taszta, fekete­

kávé, vagy gyümölcs vagy sajt.

II. rendű menü: á 120 P.
Mely áll 3 tál ételből. L ■■ es. suit körítés 

(főzelék vagy savanyúság) és tészta.

III. rendű menü: á 80 fillér.
Leves, főzelék hússal.

Minden pénteken halp.tpril., st is választhat 
a n é abonáns vendegeim Az l. r._ndű 
menüben halpaprikás, rántott hal es tészta.

II rendű menü halpaprikás és tészta.
Az I—ll rendű mentiek étlap szerint vá­
laszthatók. A bon an sok részére esti étkezés 
adagonként, választól, szerint (étlap) 1 P.

KITŰNŐ UTALOK !
Esténként elsőrendű női zenekar szóra­

koztatja a nagyérdemű közönséget.
Gyönyörű kerthelyiség. Telefon 3-15.

Tisztelettel

MŐNSQ IFESiENC
vendéglős

Baja, Váradi érsek-ut 13.

KIADÓ
azonalra, vagy november 1 -re ma­
gános HÁZ a város legszebb terén. 
A lakás tartozékai : 3 szoba, hall, 
fürdőszoba, konyha, kamra, külön­
álló mosókonyha, fáskamra, pince 

és kert. Vízvezeték. 
Érdeklődni lehet a délutáni órákban. 

Cim a kiadóhivatalban.

Három
házheSy eladó!

Egy a Nemzeti Bank fiókja mellett, 
a Bachrach telepen és a Sport 
telep közelében.

Dr Mészöly Miklós.
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BflKANEK és GOLDBERGER könyvnyomdája
MM, Árpád-utca 12. szám. CLegéüiegrSet épület.)

VÁLLALUNK
mindennemű nyomdai munkát 

pontosam, ízléses kivitelben, 
előnyös áron.

„Függelmi* Magyarság” részére ©Befizetéseket és hirdetéseket felveszünk.

Nyomatott Bakatick és Goldberger könyvnyomdájában B:iaja.

a régi jól ismert szellemben óhajtja 
továbbra is szolgálni Baja város 

közönségének érdekeit.
gr op ^ m as s

: 277,

ifi® leiünket
lakásaik címét közöljék akár a 
szerkesztőséggel és kiadóhivatallal, 
akár a nyomda vállalattal; mindkettő 
az Árpád-ucca 12. sz. házban van.

■Mg «* xj r* «no * xr - ft'Hl előfizetést e$ itt mgadamk el

1 BAJA! és BELY cementárugyár
I EZELŐTT: BftJfil CEMKMTÁRUGYÁR R. T. BftJft.

Gyártelep: Világos-u. 3. (Áiiatvásártér.)
Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynsid-u. 13. Telefon: 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat, 
cementlapokat, cementcserepeket, kutgyürűket, cement­
csöveket minden mértékben, betonkeritéseket és min­
denféle cementárut. Műkőmunkák szakszerű kivitelben. 

Állandóan raktáron :
Úszód! tíunakEvki, pcrtlancf-temerst, müközuzniúk, 

lementíeiték.
X£C3»8MMB«=3

Stukatórnád
szeg és 

kátránypapir
elsőrendű minőségben

. @lc§© érakor
mm PÁL FiAI-nál.
Erzsébet királyné-utca 38. 

Telefon : 280.

SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ

Idmorpasszinziták
passzirteknők

olcsón kaphatok

U T R ¥ ■ n á l
Erzsébet királyné-utca 38. 

Telefon : 280.
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